Lineaer algebra - 18

Diagonalisering af matricer.

Lad A vaere en n X n matrix.
A siges at vaere diagonaliserbar hvis der findes en invertibel matrix

P og en diagonalmatrix D sa

A= pPDpp 1

A er diagonaliserbar hvis og kun hvis der findes en basis for R",
der bestar af egenvektorer for A.



Hvis R™ har en basis {p1,...,pn} af egenvektorer, hvor Ap; = \;p;
foralle:=1,2,...,n
sa kan P valges som

P=1[p1 ... pnl

og D er diagonalmatricen med egenvaerdierne \q1,...,An pa diag-
onalen.

Det er vigtigt at raekkefglgen af sgjler i P svarer til raekkefglgen
af egenvaerdier pa diagonalen af D.



Diagonaliseringsalgoritme.
A: en n X n matrix.

Bestem det karakteristiske polynomium for A, og skriv

> det(A —zln) = (x — A1)z — A2)™2 - (x — Ap) "hg(x),
hvor g(x) er et polynomium, der ikke har nogen (reelle) rgdder.

Hvis graden af g(x) er mindst 2 og dermed m1+mo+...+mp <n
sa er A ikke diagonaliserbar.

Hvis g(x) = £1 og dermed mq1 +mo + ... + my = n:
For hver egenvaerdi \;:
find en basis for egenrummet Null (A — N\, 1).

. Hvis for en af disse egenvaerdier dimNull (A — X \I) <m; sd er A
iIkke diagonaliserbar.




Ellers:

st alle baser for egenrum sammen i en mangde {p1,...,Pn},

som er basis for R". ( SQ,L/VWSL $3)

Lad P=[p1 ... pn] O9 lad

N i
D =
- An-
vaere den diagonalmatrix der har egenvaerdierne for A pa diago-
nalen, sadan at Ap; = \;p; for alle ¢+ =1,2,...,n.
Sa er
A= PDP 1
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Anvendelse af diagonalisering.

Hvis A = PDP~! hvor D er diagonalmatricen

D =

sa er

A" =P p—t

for ethvert positivt helt tal m.



